



# 拥抱开放 向高而攀

——“中国第一展”广交会见证外贸“韧实力”

展览总面积扩至155万平方米，展位总数7.4万个，参展企业2853家，被誉为“中国第一展”的广交会今年规模再创新高。前两期共计15.72万名境外采购商到会，较上届同期增长53.6%。正在此间举行的第134届中国进出口商品交易会超预期呈现，表明中国依然是“链”接全球市场中心节点。

透过本届广交会可以看到，新质生产力加快形成，中国制造不断向产业链、价值链中高端攀升，坚定不移的开放姿态推动贸易新业态新模式不断涌现，进一步筑牢中国外贸“韧实力”。

第134届广交会现场。



## A 中国市场依然“链”接全球

巴西机械工具经销商若昂·皮埃达德·内托与他的采购团队奔走于各个展位。“我们销售的许多产品来自中国，并且所占份额越来越大。”若昂·皮埃达德·内托说，“中国制造的质量、性价比和服务领先，中国企业成为我们第一合作伙伴。”

“新产品看不够，老朋友拜访不完。”来自仰光的尼邦电器掌门人何明光感觉时间不够用。他说，缅甸市场所需的电子产品越来越多，通过在中国采购洗衣机、冰箱、空调等家电，公司实力迅速壮大。

一些参展商表示，本届广交会，无论

是达成的意向订单金额还是采购商人

数，都远远超出预期。

“不断有世界各地的采购商来展位洽谈。开展以来，我们的意向订单约200万美元。就在第一期闭幕前一刻，我还和一名中东客户现场签下25万美元订单。”江西奥沃森新能源有限公司外贸经理康信富说。

韩国厨具品牌Dr.HOWS首席执行官宋成根忙着与各地客商商谈。该品牌的广交会首秀，受到欧洲、美国、中东等地客商青睐。“广交会是一个拓展市场

的好机会，中国制造业发达，尤其很多中小企业富有活力。”宋成根说，希望结识更多懂技术、知生产、有创新性的中国企业。

自本届广交会开幕以来，截至10月27日第二期结束，共有215个国家和地区的15.72万名境外采购商到会，较第133届同期增长53.6%。其中，“一带一路”共建国家采购商超10万人，占比64%，较第133届同期增长69.9%；欧美采购商到会人数恢复性增长，较第133届同期增长54.9%。

## B 新质生产力助力攀升价值链高端

本届广交会第一期重点以先进制造业为支撑，为更多高技术、高附加值企业提供参展机会；第二、三期侧重适应消费升级和美好生活需要的产品，为全球采购一站采购提供便利。

随着创新驱动战略深入实施，我国新质生产力加快形成，不少产品开发从无到有、产品生产人有我优，我国外贸企业不断满足全球市场需求。

“我们的静音变频发电机组更追求系列化，以满足不同市场的差异化需求。”重庆华世丹动力科技有限公司负责人杨钦淞介绍，继去年摘得广交会设计创新银奖后，公司又在产品功率和静音性能等方面持续“进阶”，致力于用更有科技分量的成果引领市场。

本届广交会有专精特新“小巨人”、国家高新技术企业的上千家优质企业亮

相，一大批高技术含量、高附加值的新品集中展示，这背后是我国现代化产业体系持续构建，为海内外市场注入新动能。

“感知到室内种植背后的新消费需求和生活潮流，我们结合现代农业科技和植物照明技术自主研发了系列产品。”本届广交会上，杭州庄诚进出口有限公司的植物生长灯、种植盒等“小而美”的产品深受欧洲、日韩等地客商青睐。该公司负责人介绍，尽管公司规模不大，产品却远销75个国家和地区，拥有140多项专利。接下来，其业务重心将进一步转向室内园艺照明等新领域，提供“一条龙”的种植产品及服务。

“新三样”产业加速领跑。海关总署数据显示，今年前三季度，电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品出口值同比增长41.7%。本届广交会上，以

“新三样”为代表的全产业链参展商纷纷拿出“看家本领”，向全球价值链中高端迈进。

在规模空前的新能源展区，深圳市华思旭科技有限公司亮出重卡启停锂电设备、快充户外电源等适应新场景的新品。这家国家高新技术企业过去十年间从未缺席广交会，此次更是早与美国、欧洲及“一带一路”共建国家的70余名新老客户约好见面，抢抓订单。

更多企业开始摆脱对传统增长路径的依赖，依靠创新驱动提高全要素生产率，协同上下游加快发展。浙江临海的13家彩灯企业组团参展，凭绿色环保设计和巴洛克风格大量吸客。“从圣诞灯到节日灯再到日常灯，我们加速抱团出海，积极探索自动化转型和电商运营，让灯具应用更加广泛。”展团负责人林彩飞说。

## C 坚定扩大开放催生贸易新图景

作为中国贸易的“晴雨表”和“风向标”，本届广交会的超预期呈现是中国开放的大门越开越大的结果。面对不断变化的全球外贸格局，中国坚持制度创新释放政策红利，不断优化国际贸易网络、结构和市场布局。

跨境电商让国际贸易更畅通高效。参展20余年，广东盈浩工艺制品有限公司又带来创意装饰画和圣诞球。今年1月至10月，公司累计有73批次、超8000万元的商品以跨境电商B2B方式出口到海外仓分拨销售，同比增长24%。“目前是节日装饰工艺品出口旺季，今年订单量很不错。”公司副总经理李新儿说，作为广州海关关区跨境电商B2B出口监管试点企业，他们建立了“一般贸易+跨境电商+社交电商”模式，降成本提速度。

业内人士认为，中国制造正由产品国

际化迈入企业国际化，由货物出口为主向

货物、服务、技术、资本输出相结合转变，由价格竞争优势向综合竞争优势转化。

境内外广大商贸界人士看好拥抱开放中国所带来的美好前景。

“我们对双方合作非常满意，尤其是这几年经历了运输成本高企和供应链中断等挑战后。”德国商超巨头麦德龙采购总监弗拉迪斯拉夫说，麦德龙不想错过拥抱开放中国带来的更多商机，期待展开数字化供应链等更多领域的合作。

“我们不仅将继续组织韩国企业参加接下来的每届广交会，还会对接企业到中国更多的地方参加展会、考察和贸易活动。企业愿望很强烈，也很积极。”韩国八星有限公司副总经理林采真说，“现在环境很友好，友城结对、自贸区建设、免税政策等举措将进一步促进双方合作。”

(新华社广州10月28日电)



外国采购商观看广交会中国新能源汽车展台。



进口展区的韩国企业展台介绍小家电产品。



来自苏丹的采购商在智能音箱展台洽谈。



来自巴西的采购商在广交会上合影。  
新华社发



## 天空之舞

10月27日，2023中国航空产业大会暨南昌飞行大会在江西南昌开幕。来自中国的空军航空大学“红鹰”飞行表演队、红星表演队和欧洲环球之星、英国御风机翼行走、意大利开拓者、英国空中焰火飞行表演队等多支队伍进行飞行特技展示，在空中上演一场别开生面的“天空之舞”。

图为英国空中焰火飞行表演队在进行飞行展示。

新华社发

2024年度中央机关公开遴选和公开选调公务员报名即将开始

考生可在  
10月29日8:00至11月7日18:00期间  
登录2024年度中央机关公开遴选和公开选调公务员专题网站  
<http://subb.scs.gov.cn/lx2024>  
进行网上报名

笔试将于11月25日在全国各直辖市、省会城市和自治区首府同时举行

本次公开遴选和公开选调中央机关  
共有31个部门参加

计划选拔317人

其中

公开遴选职位为一级调研员及以下职级  
计划选拔294人

公开选调职位包括副处长职务  
和一级至四级调研员职级  
计划选拔23人

### 国家公务员局郑重提醒

本次考试不出版也不指定辅导用书，不举办也不委托任何机构或者个人举办辅导培训班。对于社会上的有关公务员考试培训、网站或者出版物等，请广大考生提高警惕、理性对待，避免上当受骗，防止权益受损。

资料来源：国家公务员局

新华社发（王威 制图）

10月29日

天宇“上线”月偏食  
我国可见全过程



10月29日将迎来农历九月的一轮满月  
当日凌晨，2023年第二次、也是最后一次月食景象将现身天宇

天文科普专家表示

这是一次月偏食，我国可见全过程

届时只要天气晴好，全国各地均能观测到“月圆月缺”的奇妙景象

### 月偏食 按发生时间的先后顺序

主要分为：初亏、食甚、复圆三个阶段

初亏时间

本次月偏食▶ 10月29日3时34分

食甚时间

4时14分

复圆时间

4时54分

本次月食发生过程中  
将迎来冲日的木星就在  
月亮附近“陪伴”

新华社发（宋博 制图）